

# 当我们谈论权利时，还应该谈论什么？



本报评论员 林琳

很多人都意识到自己有诸多的权利——隐私要保护、恋爱要自由、名誉不能受损、私产不容侵犯、工资不能被拖欠……但大多没有认识到，权利与义务是一对“双胞胎”，在主张权利的同时，也要履行相应的义务。不能无限放大权利，不断压缩义务。

这几天，一个与共享单车有关的案件引发了舆论热议。据7月24日《华西都市报》报道，今年3月26日，上海一名11岁男孩

在使用共享单车过程中与客车相撞，被卷入车底身亡。7月初，男孩父母将肇事司机及车辆所属的汽车租赁公司、相关保险公司告上法庭，随后又于近日将共享单车提供方追加为被告，共索赔878万元，并要求共享单车公司（ofo）改造升级所有机械密码锁。

对此，舆论有些“一边倒”地反对男孩父母，因为男孩违法在先——按照我国道路交通安全法实施条例的规定，未满12周岁的儿童，不准在道路上骑自行车、三轮车等；警方认定，事发时男孩在道路上逆行，应负事故主要责任。但男孩的父母认为，共享单车上未提示12周岁以下不得骑行，且车锁可以轻易打开。

一个11岁少年就这样死了，父母的悲痛和绝望可以想见。将心比心，实在不该也大可不必对这个家庭再施以某种语言暴力。

从法律上来说，任何人都有权通过诉讼的方式维护自己的权利，表达自己的诉求。并且，起诉不等于胜诉。原告提出的任何诉

讼请求，法庭都会给予充分重视和考虑，也将在案件审理中进行调查和研究，但并不意味着会支持所有的主张和诉求，更不意味着会按照原告要求的赔偿金额去判决。法官只应、只会依法裁判，所以公众大可不必急于“指点江山”。

时下，人们的权利意识不断觉醒，对生活中的各种纠纷和不平事，比如消费者买到假冒伪劣的商品，劳动者被企业非法辞退，孩子在幼儿园或者学校被欺负等，越来越倾向于通过法律途径去解决，而不是忍气吞声。更主动积极地寻求法律庇护和帮助，用法律去定纷止争，是一种进步。无论对个人法律常识、法治素养的增长，还是对国家的法治建设、法治进程来说，都是好事。

然而，这种权利意识在有些人那里也发生了某种异化，或者说有些人对权利和法律的理解还不充分。从法律上来说，权利和义务是辩证统一的，没有无义务的权利，也没有无权利的义务。就像你有斑马线上的路

权，也有不闯红灯的义务；你有获得劳动报酬的权利，也有遵守劳动纪律、企业规章制度的义务……如今，很多人都意识到自己有诸多的权利——隐私要保护、恋爱要自由、名誉不能受损、私产不容侵犯、工资不能被拖欠等，但大多没有认识到，权利与义务是一对“双胞胎”，在主张权利的同时，也要履行相应的义务。

一事当前，有些人是否有这样的倾向——错都在别人身上，自己“满身”的权利和正能量。回到此案，遵守法律和交规，按照共享单车的运营规范和要求去使用，正是一种义务。父母作为未成年人的法定监护人，有权利处理相关事宜，包括诉讼和索赔，但之于此番悲剧的发生，父母曾反思，自己是否尽到了监护人的义务？是否曾经教育、告诫自己的孩子——你还小，没到骑共享单车的年龄，走在路上要遵守交规，看车看人，要顺行不要逆行……

进而言之，在生活中的很多场景，我们

都应该把权利和义务看成不可分割的整体，既有主张权利的意识，又有履行义务的概念，不能无限放大权利，不断压缩义务。“此处禁止游泳垂钓”“野长城禁止攀爬”“禁止向野兽投喂食物”“猛兽区禁止下车”，如果人人都只想权利不尽义务，只会“放飞自我”，溺了水，被老虎咬了、被车撞了，还要强调动物园不对、老虎有错、水务局没管好水，而不反躬自省，合适吗？

个案的对错，自有法院去依法裁断，但个案暴露和折射出的普遍性问题，尤须引起重视和反思——当我们在谈论权利时，不要忽视应尽的义务。抛开义务，权利也可能受损。



扫描二维码  
关注“钟敲君”，看  
工人日报“钟敲君”评论。



## 廉价工

据《中国青年报》报道，近期，四川南充一所院校有学生反映，学校强迫他们到广东某印刷公司实习，否则不予毕业。每日在流水线作业10个小时，月薪1380元，据双方签订的劳动合同显示，工作期限一直到明年初。据了解，该校是资质齐全的公办职业学校。

该校教务处工作人员称这是为了“让学生培养工匠精神”——说得挺好听。院校与企业合作办学有利于贴近社会，有利于学生就业，这一模式运行得好，可实现多赢。但现实中变味的情况不少，强迫实习、高负荷低酬劳等，已被曝光多次，背后的利益合谋也是昭然若揭——将学生作为学校和企业利益交换的筹码，严重损害了学生权益，也让职业教育的质量和口碑大打折扣。近年来，国家高度重视职业教育的发展，政策和资金都有倾斜，职业教育不要太不爱惜自己的羽毛了。

赵春青/图 嘉湖/文



## 建设节约型社会需要多些“激励红包”

戴先任

据《新京报》报道，日前，《北京市公共建筑节能绿色改造项目及奖励资金管理暂行办法》正式发布。今后，北京市开展节能绿色改造的公共建筑，可申请30元/平方米市级资金奖励。

据统计，北京全市约有1.7亿平方米存量非节能公共建筑，占全市城镇公共建筑总面积的53%，由此可见能源浪费的普遍性。但由此也让人看到节能改造的巨大潜力，节能服

务市场的广阔前景。对于公共建筑的使用者及整个城市来说，提高能源利用率有助于提高建筑舒适度、降低成本，还有助于公众养成节能减排的意识与好习惯。

不少城市的公共建筑都存在能源浪费的问题，虽然城市管理者们都意识到了节能减排的重要性，也都大力呼吁公共建筑、市民们加入节能减排的队伍，但难见实际行动。

而北京出台的规定，其激励性的举措显然更容易调动人们节能减排的积极性和主动性。据测算，一栋14层、建筑面积为35897平方米的大厦进行改造后，综合节能率可达

20%以上，冷热源系统年节约能源费55万元，折合年节约标准煤246吨，而按照30元/平方米的奖励测算，该项目可获得奖励资金100多万元。

建设节能型城市，让节能减排的环保理念深入人心，地方政府就该多一些激励与鼓励的措施。从阶梯电价的实施，到相关奖励金制度，都是顺势而为的尝试和探索。

建设节能型城市与资源节约型社会不可一蹴而就，要多一些宣传教育，更要多释放红利、多派“红包”来引导与激励，这样才能让节能减排成为公众的行为自觉。

## 开启金砖国家工会合作新起点

### 为金砖国家合作注入新动力

金砖国家工会论坛有一个惯例——均在金砖国家领导人会晤前夕举行，并向金砖国家政府提交会声明，就金砖国家合作、维护劳动者合法权益等问题，阐明工会立场和建议。

从2012年6月第一次会议至今，金砖国家工会论坛都围绕世界政治经济重点议题和劳动领域热点问题深入讨论，一步一步脚印维护着各国劳动者的权益。在《莫斯科宣言》中强调“要加快经济增长和可持续发展，促进粮食和能源安全，消除贫困”，在《福塔莱萨宣言》中呼吁建立“公平公正的世界贸易体系，支持创建金砖国家新开发银行”，在《德班宣言》中呼吁将经济发展与环境发展相协调。这些倡议得到了金砖国家领导人的认同。

中国工会作为金砖国家工会合作机制的积极倡导者和推动者，在促进金砖国家工会组织合作中发挥了积极作用。在该机制的建立和发展阶段，中国工会派代表团出席了历

次会议，积极参与会议讨论和会议文件的修订。

在金砖合作步入第二个“金色十年”之际，与会代表们深感“加强金砖国家劳动世界交流合作”必要而紧迫。“金砖各国同属发展中国家，金砖国家工会的合作是南南合作的一种创新。”各国工会领导人对这项合作机制的前景充满信心：“应通过论坛，继续在国际舞台上为工人发出更响亮的声音。”

“推动经济全球化向更加包容普惠的方向发展，打造人类命运共同体”“维护金砖国家广大劳动者权益，推动实现社会公平正义”“完善宏观经济政策及措施，促进劳动者实现充分就业体面劳动”“积极推进全球气候治理进程，推动形成绿色发展方式和生产生活方式”“加强与社会伙伴的沟通合作，更好发挥金砖国家工会论坛在金砖国家合作机制中的作用”……

随着《金砖国家工会论坛宣言》（北京）和《金砖国家工会致金砖国家劳工就业部长会议联合声明》中一项项鲜明主张的确立，以及首次通过的《金砖国家工会论坛暂行规则》，金砖国家工会必将为国际发展合作和增进劳动者福祉注入新的动力！

（本报北京7月25日电）

（上接第1版）

### 传递中国工会“好声音”

值得关注的是，藉由论坛，中国工会的“好声音”“好经验”深深影响着外国工会领导人。

“中国工会牵头制定《新时期产业工人队伍建设改革方案》，充分释放了以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想和全心全意依靠工人阶级方针的强烈信号”“制定劳动和技能竞赛五年规划，为培养高素质劳动者提供顶层设计”“开展岗位练兵活动、技术培训、创建劳模创新工作室、举办职业技能大赛”……

不可否认，一年中确实要接待一拨又一拨亲戚朋友，朋友见面吃饭可能“跋山涉水”，偶尔也听到北京人抱怨“外地人如何如何”，但这不是生活吗？如果没任何波澜、没任何人惦记，帮不上任何人、也不需要任何人帮，这还叫生活吗？这样的生活有意思吗？

有句话说得好——很累吗？累就对了，舒

### 开启金砖国家工会合作新起点

业，帮助劳动者实现转型。”南非工会大会总书记贝基说。

“充分与高质量的就业是实现包容性增长的前提与条件。中国工会始终把做好就业工作、维护农民工权益、推动实现包容性增长，摆在工会工作的突出位置，形成了具有中国工会特色的工作格局。”论坛上，中华全国总工会权益保障部部长栗斌的发言受到与会代表的关注。

与此同时，中国工会着力加强基层工会建设，运用“互联网+”等新方式，把包括新就业形态从业人员在内的广大劳动者最大限度地组织起来；着力做好维权服务工作，积极参与化解过剩产能中职工安置工作，开展促进就业创业系列活动，加大困难帮扶、推动构建和谐劳动关系；充分发挥工会与政府联席会议制度、协调劳动关系三方机制作用……

一项项经验，让外国工会代表看到了维护劳动者权益的更多路径。“中国工会践行‘支持创新发展，促进包容性增长’的理念，符合劳动者的利益，值得借鉴！”

（上接第1版）

习近平强调，深化国防和军队改革是一次整体性、革命性变革，力度、深度、广度是新中国成立以来没有过的。我们要保持锐意改革的决心和信心，保持攻坚克难的勇气，保持抓铁有痕、踏石留印的劲头，夺取深化国防和军队改革全面胜利。要把统一思想认识贯穿始终，引导全军从思想上政治上行动上跟紧党中央和中央军委决策部署，跟紧国防和军队改革前进步伐，形成推进改革强军的强大势场。要把坚持问题导向贯穿始终，扭住深层

次矛盾和重点难点问题持续用力、精准发力，确保改革不断取得突破。要把加强组织领导贯穿始终，找准改革方向，搞好研究论证，掌控节奏力度，加强检查督察，使各项改革举措落到实处。

习近平指出，上个月，我在中央军民融合发展委员会第一次全体会议上，就推进军民融合发展方面工作讲了意见。中央和国家机

关、军委机关有关部门和相关工作机构，要做好调查研究、谋划设计、改革试点等工作，推进重要领域和关键环节改革取得实质性进展。政策制度改革关系广大官兵切身利益，部队军心士气、军队发展活力，关系改革总体效果。要加快研究论证步伐，搞好系统性、前瞻性设计，让官兵有更多获得感。

习近平强调，国防和军队改革取得了一

（上接第1版）

次整体性、革命性变革，力度、深度、广度是

新中国成立以来没有过的。我们要保持锐意

改革的决心和信心，保持攻坚克难的勇气，

保持抓铁有痕、

踏石留印的劲头，

夺取深化国防和

军队改革全面

胜利。

长期关注新疆生态发展的新疆农业大学

校长蒋平安告诉记者，人口、经济的增长与生态

环境的保护是新疆在发展中需要面对的重要

课题，近年来，新疆不断完善环境法律体系，出

对标国际先进水平的进程中将改革进行到底。”谈起未来要怎么走，钟流华满怀信心。

绿水青山，就是金山银山。在生态脆弱的西

部欠发达地区，生态文明建设的步伐也在提速。

长期关注新疆生态发展的新疆农业大学

校长蒋平安告诉记者，人口、经济的增长与生态

环境的保护是新疆在发展中需要面对的重要

课题，近年来，新疆不断完善环境法律体系，出

现了新疆生态发展的新气象。

“绿水青山，就是金山银山。”

“绿水青山，就是金山银山。”